

爱浸心林 法润北疆

——记全国“人民满意的公务员”王爱林

本报记者●王丹

8月30日,通辽市科尔沁区人民法院党组成员、副院长、一级法官王爱林作为内蒙古自治区代表之一参加了在北京举行的全国“人民满意的公务员”和“人民满意的公务员集体”表彰大会,受到了习近平总书记的亲切会见。“当习近平总书记面带微笑向我们挥手致意时,我激动万分,眼泪夺眶而出,心情久久不能平静,这一刻深深烙在我的心底……”王爱林激动地说。

“人民满意的公务员”是我国公务员奖励的最高荣誉,荣誉的背后是王爱林扎根基层法院近二十年,始终牢记全心全意为人民服务的宗旨,忠诚敬业,秉公执法,甘于奉献,以化解社会矛盾为己任,全心全意为百姓排忧解难的不懈坚持和奋斗。

谈及这份殊荣,王爱林坦言,全国“人民满意的公务员”属于内蒙古法院、内蒙古政法系统。对她个人而言,是责任、激励,更是鞭策和重托。“我将牢记习近平总书记的嘱托,始终做到对党忠诚,始终把人民放在心中最高位置,始终以造福人民为最大政绩,始终以人民满意为最终追求,像邹碧华同志学习,做一名公正为民的好法官,担当作为的好干部。”



颁奖现场留影。



为孩子们更换模拟法庭的衣服。

“不让任何一个跌倒的孩子失去站起来的机会。”是“法官妈妈”王爱林最朴素的愿望。

爱不是王爱林的专利,但却是她的特长。王爱林始终相信,寓法于情,让未成年人感受到司法关怀和人性关爱,才能真正让其走出犯罪泥沼,踏上回归社会的桥梁。在涉少审判工作中,王爱林不断探索审判教育新机制,创新总结出庭前、庭中、庭后“三个三”工作法,同时,建立了庭前心理干预、社会调查、合适成年人、帮教安置等系列工作机制。“三个三”工作法,即庭前走访家长、老师,会见涉罪少年,进行集中庭前帮教;庭审

起航新时代,奋进新征程。为进一步延伸少年审判服务触角,更好地彰显国家少年司法的温度,在社会各界的关心支持下,科区法院成立爱林工作室。从成立开始至今,爱林工作室秉承“法促和谐、爱筑心林”的理念,深入大中小院校、嘎查村屯、党政机关、企业机关、部队军营等,持续发挥品牌辐射作用,用法治的声音、法治作品、法治力量,有效开展教育矫治失足少年、预防未成年人犯罪、普法宣传、志愿帮扶等工作,现已成为社会各界人士关爱重点未成年人群体,与之进行沟通的桥梁和纽带。

走进爱林工作室,一面荣誉墙映入眼帘,先进集体、荣誉证书,优秀青少年维权岗的荣誉牌匾有序陈列着,桌上摆放着整齐的档案盒,宣传资料册,墙上张贴着爱林工作

消除青少年犯罪,重在预防与控制。王爱林将预防未成年人犯罪作为日常工作的重中之重,整合社会、家庭、学校的力量,以润物无声的方式向更多孩子普及法律知识。

“原来法庭是这个样子的呀!”同学们来到少年审判庭激动地说道。“我也要当一回法官!”他们兴奋地走上审判台,敲响法槌,体验当法官的感觉,感受审判的神圣与庄严。

在“法治进校园”活动中,王爱林通过担任学校法治副校长、以案释法开展巡回

倾力爱之帮扶

教育中辩方倾心,控方释法明理,法官兜底教育;庭后宣判时法官寄语,判后跟踪回访,帮扶复学就业。通过庭前、庭中、庭后三步走,因案审理、因人施教,充满人性,温馨有力,为未成年被告人接受改造、回归社会创造实实在在的条件。

2015年9月的一天,小强的母亲因琐事与他人发生纷争,小强赶到后参与其中进行斗殴,涉嫌寻衅滋事犯罪。王爱林在审查案件时发现,小强是通辽某中学高三理科重点班学生,学习成绩优异,一贯表现良好,因一时冲动犯了罪,而且是初犯、偶犯。她坚定地让小强参加了高考报名。

室日常工作的点点滴滴。顺着手臂下方,一块“凌乱”区域内,五颜六色的便利贴写满了志愿者们们的“小心愿”,深入其中,仿佛置身于一个温馨祥和的小家,完全忘记这里是庄严肃穆的人民法院。

王爱林向记者介绍道,作为法官,我们不只出现在庄严的审判台前。在农村牧区,在胡同街巷,那些身处困境的孩子们对于温暖的渴望,驱使着法官们一往无前地奔赴着,对困难家庭施以援手,帮钱帮物,解难题做疏导。

库伦旗被帮扶的贫困双胞胎兄弟小明、小亮考取了985重点院校,而家里连几百元钱都拿不出来。得知这一消息后,王爱林驱车几百里赶到库伦旗,出资解决了学费问题。兄弟俩的母亲流着泪给她做了一碗荞麦

赓续爱之精神

法治课、参观巡回模拟法庭等多种形式对青少年学生进行法治教育。特别是在铸牢中华民族共同体意识、推广国家通用语言文字、启动“复苗工程”等专项行动中,爱林工作室已成为多功能的法治教育阵地和预防青少年犯罪的第二课堂。五年来,王爱林已在各学校开展巡回法治课宣讲活动、参观巡回模拟法庭活动等千余场。

王爱林在深入学校、社区、村屯开展活动时发现,偏远农村牧区的村民们法律知识匮乏,法律意识淡薄,于是她带领爱林工作室的青年法官们在繁忙的日常审

在随后的庭审中,王爱林耐心、细致地开展了该案附带民事诉讼的调解工作,最终促使双方达成和解,被害人对小强予以谅解,彻底化解了双方的矛盾。

那一年的高考,小强以优异的成绩考入了辽宁铁道职业技术学院,圆了自己的大学梦,2018年被沈阳铁路局提前录取,现在已经在沈阳铁路局正式上班。

爱之深,必为其长远计。王爱林认为,少年审判,惩罚不是目的,关键在挽救。如何彰显国家少年司法的温度,是时代赋予少审法官的大命题。

多年来,爱林工作室坚持教育、感化并重,帮扶涉罪未成年人千余名,其中百余名在校涉罪少年得以复学,并考入大学,还有一部分孩子选择学习技术自食其力,走上正确的人生轨道。这些曾经失足的青少年,已经转化为家乡建设的新生力量。曾因涉嫌寻衅滋事在押的男生小强如今已大学毕业参加工作,还成为爱林工作室的志愿者,将爱心继续传递。

如今,爱林工作室已成为内蒙古自治区政法系统的一张亮眼名片,影响和带动了大批社会各界爱心人士加入,一同资助贫困学生,帮扶特殊家庭儿童,服刑人员子女、病弱青少年。

判工作之外,利用节假日和双休日时间,常年往返于城乡之间,每年几十次深入街道、社区、村屯、企业、机关,把法庭开到嘎查村里去,对接群众关注的法律热点、难点问题,引导基层群众学法、懂法、用法,为提升基层群众的法律意识不辞劳苦。一手握着法律公平正义的利剑,一手擎起爱的薪火相传。王爱林用法官的铁骨柔肠,用满腔的赤诚之爱,用不知疲倦的奔走,托举起科尔沁草原青少年高飞的羽翼,托举起和谐北疆的一片蔚蓝晴空。

(本版图片由通辽市科尔沁区人民法院提供)